

蔡英文登記黨內「總統」初選

強調透明清廉 致力維持兩岸和平

香港文匯報訊 據中央社報導，民進黨主席蔡英文昨日完成登記黨內「總統」初選，她強調，民進黨的政策非常清楚，會致力於維持兩岸的和平穩定。

蔡英文昨日完成民主進步黨「總統」初選提名登記，民進黨「總統」初選登記今日截止，目前僅蔡英文完成登記。由於台南市長賴清德、前黨主席蘇貞昌已宣布不選「總統」，外界預料，蔡英文將「同額競選」，再次代表民進黨角逐「總統」大位。媒體詢問她，國民黨指她2012政策太空洞、兩岸政策不明確，她將如何克服2016大選。蔡英文說，「國民黨有這樣的評論，顯然國民黨自我檢討有所不足」。她表示，2012年她提出很多政策，2012年以後國民黨也試圖模仿，但因價值顯異不同，「雖然口號近似，但做得並不成功」；社會住宅、土地政策等，都是她在2012年所提政策，甚至非核家園，現在已是台灣社會主流思考。

要求國民黨檢討政策

蔡英文認為，國民黨沒有時時檢討政策，考慮外在時空環境轉變，以致於人民普遍不滿且失望國民黨執政。她說，尤其在兩岸政策，「我們也希望用一種新的政治文化角度來看兩岸政策，檢驗過去國民黨的政策，型塑未來的兩岸政策」。她表示，兩岸政策在新

的政治裡面，民進黨要求透明、清廉、參與與「主權」鞏固，「我們要問國民黨是否曾經用這些，檢視過他們自己的政策」。

此外，蔡英文強調，民進黨的政策非常清楚，會致力於維持兩岸的和平穩定；政策一定符合新政治的要求，也就是，必須透明、清廉，而且有公民參與；最重要的，「我們與國民黨最不一樣的地方，我們對於鞏固『國家主權』這件事是最優先的」。她表示，若國民黨可以在新政治期待下重新檢視過去政策，「我相信人民還願意將來給國民黨機會，否則我們看到的就是日益衰敗的國民黨」。

陳菊：將積極助選

高雄市市長陳菊表示，蔡英文領表登記參選，是意料中的事，是必然也是應該，是蔡英文的責任，她會在南台灣、高雄全力支持，盼蔡英文能帶領台灣走出困境。她認為，蔡英文有能力處理兩岸關係，讓雙方相互理解、認識。陳菊說，未來她會扮演積極的助選角色、歡喜抬轎，為「總統」和「立委」選舉抬轎。



■蔡英文登記黨內「總統」初選，強調會致力維持兩岸和平。資料圖片

北市今商方案 協調問題鴨血退費

香港文匯報訊 據中央社報導，台灣新北市雙鵬公司日前遭檢舉混用飼料雞血製成鴨血、豬血糕。台北市衛生局昨日表示，北市府今天將邀集鼎王、無老鍋、老四川、鼎泰豐等16家遭波及廠商，協調退費機制。

供貨量佔全台7成的新北市雙鵬公司，將飼料用雞血混入鴨血、豬血糕，下游波及鼎王、無老鍋、老四川、鼎泰豐等知名店家。

台北市衛生局表示，基於保障消費者權益，昨日已主動邀集受雙鵬水波及的16家火鍋餐飲店，召開退費協調會，因下游廠商供應菜單及消費計價方式不同，台北市法務局主任消保官陳信誠及衛生局，訂於今日召開「鴨血(水血)食品事件波及廠商提出消費者退費機制協調會」。

衛生局呼籲，使用雙鵬「水血」的廠商，應立即主動停止製造、加工、販賣及辦理回收，並通報衛生主管機關，若仍販售雙鵬公司「水血」產品，將依食品安全衛生管理法處新台幣3萬元到300萬元罰款。

據悉，為保障民眾飲食安全，台中市衛生局持續追查黑心鴨血流向，截至昨日共稽查168個商家，其中19家已現場銷毀計922.47公斤黑心鴨血。



■台中市衛生局持續追查黑心鴨血流向。網上圖片

競逐大位 還需過「三關」

香港文匯報訊 據中評社報導，民進黨初選開跑，實力要角台南市長賴清德及前主席蘇貞昌決定不出馬競逐大位，蔡英文再度成為「總統」候選人態勢確定。但要想取得大位，蔡英文尚要過「三關」。

蔡英文競逐大位大勢底定，但過程中仍聽得到雜音，典型代表人物就是「獨派」大佬、「新台灣國策智庫」創辦人辜寬敏、台灣社社長吳樹民以及眾海外知識菁英。「獨派」大佬幾乎清一色支持賴清德出馬競逐大位，理由不外是賴的「台獨」理念比蔡更堅定。因此，蔡英文想要一統綠營江山，第一要務就是尋求「獨派」大

佬的支持。據悉，蔡英文已經私下展開開益大佬之旅，取得信任，至少平撫他們的情緒。

蔡英文的第二要務是，證明有能力處理百廢待舉的政務。隨著馬政府「國安會秘書長」金溥聰、陸委會主委王郁琦等重要「閣員」異動不斷，諸多攸關台灣競爭力法案被卡在「立法院」。縱使民進黨重返「中央」執政，接收的也是一個破敗政府，蔡英文必須說服人民她要如何重建台灣。

最後，蔡英文也要證明民進黨執政不致引發兩岸波瀾，穩定台海和平是兩岸執政者的共同課題。

朱立倫民調略遜蔡2百分點



■朱立倫 資料圖片

香港文匯報訊 據東森新聞報導，2016年「總統」大選，民進黨主席蔡英文已宣布參選，藍營方面則情勢未明；不過，有媒體民調指出，無論國民黨派出「立法院長」王金平、前台北市長郝龍斌或是「副總統」吳敦義，蔡英文都是大幅領先，唯有黨主席朱立倫小幅落後蔡2個百分點，最有可能延續執政權。

國民黨在去年九合一大選中慘敗，到底該由誰來角逐2016大位，備受外界關注。朱立倫先前強調，會專心市政，將市長四年任期做滿，直接表態不選總統，但黨內「拱朱」聲浪仍相當熱絡。

據TVBS最新民調顯示，若由蔡英文與朱立倫對決，支持度分別為43%與41%；與王金平對戰的支持度為45%與31%；對郝龍斌則是55%與21%，因此國民黨以朱立倫最有可能延續執政權。

據悉，本調查由TVBS民意調查中心在5日至6日進行，共接觸1,361位20歲以上台灣民眾，其中430位拒訪，最後成功訪問有效樣本931位，在95%的信心水準下，抽樣誤差為正負3.2個百分點。抽樣方法採用電話號碼後四碼隨機抽樣，人員電話訪問，所有資料並依母體性別、年齡、地區等變項進行統計加權處理。

馬英九：盡快解決台鐵誤點問題

香港文匯報訊 據中社報導，台鐵火車司機日前發起「過平交道降速」行動抗議，導致全台火車大誤點，6萬多名旅客行程延誤。昨日馬英九表示，已責成「行政院長」毛治國立即要求「交通部」與台鐵盡快達成共識解決問題，避免影響春節民眾闔家團圓。

全台火車駕駛員聯誼會14日發起全台火車「過平交道降速」行動抗議，造成當日台鐵列車全線誤點，6萬多名旅客行程延誤。馬英九昨日表示，已致電毛治國，要求盡快解決相關問題，不能影響民眾春節全家團圓。

「行政院」發言人孫立群則轉述，毛治國對於台鐵疏運問題造成旅客不便表示歉意；並已指示「交通部長」陳建宇，督導台鐵勞資雙方溝通。

「交通部長」陳建宇表示，台鐵局今日與台鐵全台火車駕駛聯誼會代表展開協商，「交通部次長」曾大仁也將針對台鐵人力問題，赴「行政院」人事總處溝通協調。

80後過年 七怕 條條催淚

一則題為「80後怕過年」的帖子近日在網上瘋傳。過年回家怕什麼，網友總結了過年怕催婚、怕送禮等「七大怕」，條條都讓80後「無地自容」，甚至「淚流成河」。

一 是怕催婚。網上一篇「90後新人成結婚主力」的報導引發網友熱議，更是要把單身80後們逼死的節奏。80後只要一回家，各種「催婚」齊上陣，七大姑、八大姨各種介紹，實在招架不住。不少網友在朋友圈調侃自己，「不是正在相親，就是在去相親的路上」。

二 是怕問工資。「一個月多少錢啊？」每當被問到這個問題，不少人都會皺起眉頭，不知道該如何回答。年底了，不少年輕人又要為這事頭痛。現在大家都是月光族，工資也不高，是花錢的地方又多，每個月能保證自食其力不啃老已經不容易了。小時候家長們比成績，長大了又要比工資，好累，感覺已無力苟活於世。

怕送禮怕堵車還怕被嫌棄

三 是怕送禮。春節回家，走親訪友是中國人必須要做的事，送禮更是在所難免。本來工資就不算高，給壓歲錢少了也不好，只能強裝「大款」了。脫貧五年，過節回到解放前啊。

四 是怕同學聚會。一別經年老友相聚，你以為會是把酒言歡高聲唱和，結果卻變成了炫富攀比拉關係。五 是怕堵車。大年三十大家都歸心似箭，堵在路上各種鬧心。好好的高速路，結果成了停車場，遛狗、撒尿、廣場舞啥都有。

六 是怕春運。每年春運期間，「搶票」成為一場沒有硝煙的戰場。好不容易搶到票，結果一路《人在囧途》。火車廁所裡塞著五六個人，單腿站二十幾個小時，一趟火車下來雜技都練成了。

七 是怕被嫌棄。「你一回家垃圾都要一天一倒」「你一回家我們家的紙都用得飛快」，只有剛回家不被爹媽嫌棄，第一頓飯不用洗碗，隨後就變成家裡的「傭人」。更有網友誇張地說，吃飯晚到十幾秒鐘，就只能陪著吃。

■回家被「嫌棄」，也是80後一怕。 本報重慶傳真



■被催婚是80後心頭的痛。本報重慶傳真

舊俗害人不少 夫妻拒生「羊寶寶」

受中國民間「十羊九不全、八月羊挨刀殺、臘月羊守空房」等說法影響，一些夫妻不願生下屬羊的寶寶，繼而推遲懷孕或提前剖腹。專家表示，要以科學的生育觀看待胎兒屬相、星座、生辰八字等所謂的「命運參數」，避免舊俗觀念給產婦和孩子造成傷害。

「避開羊年，我們要生猴寶寶。」新婚不久的尹珊說，他與妻子的「造人計劃」將在今年4月啟動，確保十月懷胎之後小孩能跨出羊年、邁進猴年。另有傳言稱一些育齡女性急著抓住「馬尾」，剖腹搶生，導致馬年臘月「馬寶貴」扎堆。

民俗專家認為，大多時候，羊是中國傳統文化中安定、富裕、可愛的象徵。中國與羊相關的作品也有很多，羊的形象時常出現在古代的青銅器和陶片上，四羊方尊、臥羊銅燈等工藝品令世人驚嘆。而現代社會中以羊為主人公的動畫片《喜羊羊與灰太狼》自推出以來也深受兒童喜愛。

山西省社會科學院專家趙雨林認為，育齡男女應理性看待胎兒屬相、星座、生辰八字等所謂的「命運參數」，要以科學的生育觀破除迷信，避免舊俗觀念給產婦和孩子造成傷害。



■小朋友伸手觸摸羊公仔。網上圖片



昨日，第六屆成都詩聖文化節——乙未年「人日遊草堂」系列文化活動在杜甫草堂博物館正式拉開帷幕。本屆活動包括人日祭祀、草堂唱和、書畫精品展、國學樂園、創意市集等傳統文化活動。 中新社

巧翁兩月製成「木牛流馬」

《三國演義》裡的蜀漢丞相諸葛亮發明了運輸工具「木牛流馬」，可「載一歲糧，日行二十里而人不大勞」。在安徽省馬鞍山市含山縣，50歲的木匠司紹榮，花了2個月的時間造出「木牛流馬」，能馱載300公斤重的大米。

司紹榮說，這些木料六成以上是硬質的，主要起耐磨作用。將300公斤大米裝進木牛裡，雖然前行速度慢，但行走還是比較省力的。在平地上可以小跑，而到了上坡的地方，則用木牛下方的「三腳槓」撐着行走。



■「木牛流馬」。網上圖片

千年古廟新顏迎春節

在山西省澤州周村古鎮北黃沙嶺下坐落著全國重點文物保護單位周村東嶽廟。與一般廟宇建築沿中軸線縱向排列不同，該千年廟宇五座宋金明清古建築一字排列，雄偉壯觀。目前，東嶽廟全面修繕和整治工程結束，將在春節期間對外開放。

周村東嶽廟始建年代不詳，宋元豐五年(1082年)曾大規模重修，主體建築呈一字排列，其中正殿、財神殿、龍王殿均為宋、金時代建築遺構，而東西拜亭則為明清建築，建造規範，用材規範，舉折平緩，具有較高的歷史、藝術和社會文化價值。

老太捐15萬元衣物援窮戶

黑龍江省伊春市的71歲老人張桂芳日前將5,000多件，價值約15萬元的衣物從黑龍江省托運至海南。老人稱，要將這些衣物捐贈給海南的困難群眾，讓他們過一個溫暖幸福的春節。

張桂芳在家鄉從事服裝生意。來海南遊玩時喜歡上了海南的生活環境，之後便和老伴兒在海南買房定居。她得知海南的一些山區中很多人生活困苦，經常為生計發愁。於是，她藉著曾經經營服裝店的便利，從自己的服裝店裡拿出衣服、鞋帽、大衣等物品，不遠萬里將這些衣物運送到貧困群眾的手中，希望他們能過一個溫暖的春節。